Regulacio com Observacdo
Unilateral

(Exemplo de um caso concreto quando h e h,
sdo determinados a bala)

Pelo Cap. MARIO FERNANDES IMBIRIBA

A regulacdio com observagéio unilateral, ndo obstante o conceito
que tem de girafa, é interessante e deve ser de emprégo corrente na
guerra. Nio raro, dentro da zona de agéio de uma bateria surgiréo ob-
jetivos que néo sdo vistos de seu observatério. Entéo, esses tiros serio
regulados de um observatério ndo axial, do grupo ou de uma bateria
vizinha. '

Sem divida um bom artilheiro procurard por todos os meios po-
si¢des e observatdrios que lhe facultem a observacéio axial, por sim-
plificar os problemas do tiro. Mas 1ss0 nem sempre & possivel.

Todo o esforgo em difundir e praticar a regulagio com observa-
¢io unilateral é aconselhado pelo bom senso. As subtilezas devem ser-
vir como incentivo. O exemplo a seguir é o caso mais comum, dito bra-
sileiro, porque néo requer carta e dispensa a mais suméria preparagio
topogréfica. : -

D:zsconhecendo-se o angulo de observagéio i ndo se pode determi-
nar os valores de h e hy pelas tabelas anexas no final. Séo obtidos ex-
perimentalmente & bala, -

E tratado no ntimero 420 das I.G.T.A., mas um caso concreto
facilitard compreender e reter o que o regulamento prescreve.

REGRA DA CONDUTA DO TIRO NA REGULAGAO SIMUL.
TANEA DA DIRECAO E DO ALCANCE

a) Fase ;freparat&ria: Procurar levar o tiro para a linha de ob-
servacéio por lances de alga ou diregdo, Lfim de concluir de gqge lado
ido alvo passa o plano de tiro. :

. b) Fase de ensaio: Procurar enquadrar o alvo entre duas diregdes
diferentes de 4™, fazendo-se lances de diregéo de 4, 8, 16, 32 milé-
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. simos associados a lances de alcance correspondentes para manter
"o tiro sobre a linha dz obs:rvagio.

c) Fage de melhora: Atirar na diregio média do enquadramento
obt'do até ter no minimo 10 tiros observados e calcular os elementos
finais como na regulagdo com observacdo axial,

O n.° 420 das I.G.T.A. prescreve:

— Atira-se com os elementos da preparagdo e anota-se a obser-
vacéo.
— Faz-se um lance de deriva (al¢a) tendo-se em vista enquadrar
a linha de observacgéo e anota-se a observagdo.
— Faz-se um lance de alga (deriva) no senido favoravel visan-
do-se enquadrar novamente a linha de observagéo.
Dos elementos de tiro e as observactes calculam-se h e hy como
adiante veremos.

Uma bateria 75 mm c.34 modelo 1939, esté em poalgao apontada

para a direc;a.o de lancamznto X, com o G. B. declinado.
unigéo: F. A., carga 2, alga minima 46"".

Desconhece-se a constante Bi . — Obs., ndo hé 'preparagéo topo-
gr&df ‘ca, nem carta e nem telémetro. Sabe-se s6 que o observatério estﬁ
a dirsita.

O Cap. recebeu a missdo de regular sobre um A.A. visto do ob-
servatério 75" a esquerda da vigilancia do observatério.

N.° Observ.

dos | COMANDOS CALCULOS

tiros Dir.[Ale.
Da situagéo, ob”
servatério a di-
reita, o Cap.
concliz a lei e
escreve:

(Con tinua)
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S6 a 1.*pega; 2.5,
3.2 e 4.* repousar!

tanea.
Por 1!
|Angulo 1640 !

F. A., dois, instac-

F
l
|
i

N.e Observ.
dos| COMANDOS | w . CALCULOS
tiros Dir. |Alc.
‘ i (Continuagiio)
LEI

Tiro a direita, p* corrigir: desvio
X hy,

Tiro a esquerda, p" comg1r +
desvio X hy,

Tiro curto: +4 (denva) p°® com-
pensar: + h

Tiro ]cmgo: — 4" {(deriva); p*
compensar: — h.

Como o AA estd a esquerda de
direcéio ~de vigilancia do obser-
vatério e a bateria estd a esquer-
da deste, o Cap. resolve atirar na
vigilancia, portanto ndo comanda
direcéio. Estima que o alcance de
4,000 metros deve servir para o
infcio da regulagéio; a tabela fon
nece para o angulo de tiro 164,0"",
Entéio comanda:

E57IN.0|O Cap. precisa enquadrar a linha

de observacdo 2 vezes. A primeira,
agindo somente na alga e a segun-
da s6 na deriva ou vice-versa. Jul-
ga que com um lance negativo da
ordem de 60"’ obtera um tiro que
com o |.° enquadre a linha de ob-
servacdo, mas como os comandos
de deriva devem ser feitas em n-
meros correspondentes a potén-
cias de 2 (4, 8, 16, 32, 64), coman-

daré 64 e atira com a mesma alga.

(Continua)
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N‘e f Ol:merv.
dos!{ COMANDOS CALCULOS
tiros Dir. |Alc.
i (Conciuslio)
2 | Deriva — 64
Angulo 164.0 D 28N.O

O garfo em alcance para a dis-
tancia de tiro de 4.000m. & 6.7°",
o que o Cap. arredonda para 7.

Supde que com um lance negativo
de 4 garfos obterd um terceiro
tiro que com o 2.°, enquadraré no-
- lvamente a linha de observaca

: 47 =28 164.0—28 = 1360
3 [Angulo 1360 - [E 12

N.O

/ AA

+2°

o&‘ﬁ




Junho 1943 i ,‘ A DEFEsa NACIONAL A 803
DETERMINACAO DO h E DO by

Sabemos por definicio que hy € a variagiio em alcance que cor-
responde a 1’ em diregéo visto do observatério.

Entre os tiros 2 e 3 fizemos uma alteracdio nos elementos de tiro,
alcance, de 28", e observou-se um desvio de 40"’, para observarmos
apenas o desvio de 1" que seria o hy, basta fazer a alteragdo nos ele-
mentos de tiro, alcance, de 40 vezes menos. Entéo o hy :

Aoy
By = — =07
40

Sabemos que h & o lance em alcance a associar ao lance em di-
recio para o tiro continuar na linha de observacao.
Ao comando de deriva — 64"’ o tiro desviou de E 57 para D 28
ou 85", Esse desvio poderia ser corrigido, ou melhor, compznsado,
pela lei do hy entédo:

85" X hy ou 85" X 0,7 = 59,5

Isto &, um tiro que se tivesse afastado da linha de observacéo de
85, poderia ser reconduzido a essa linha por uma alteragéo no alcance,
aplicando a lei do hy, correspondente a 85 X hy, ;

S= 0 comando de deriva de 64" podemos compensar com uma al-
teraciio nos elementos de alcance de 59.5", para compensar o co-
mando de diregio de apenas 1" a alteragiio no alcance sera 595"
vezes menos.

Mas como na fase de ensaio procura-se o enqua«jramento da linha
de observagio entre duas direges diferentes de 4 fazendo lances
em diregio de 4, 8, 16, 32, etc., interessa-nos saber a grandeza da al-
teraglic no alcance necessirio para compensar uma alteragdo de de-
riva de 4’"”, entdo.

64 4

395 h

Determinagéio do garfo visto do observatério:

O garfo para 4.000 m., distancia estimada pelo Cap., éde 6,7"",
fornecido pela tabela. Sabendo-se que um milésimo wisto do obser-
vatério em diregdo corresponde a uma variagéo em alcancede by, o
garfo de 6,7 serd visto:

. h =37

6.7 6.7

e - s VS
hy 0.7

hy =07
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N_o
dos

tiros

COMANDOS

Observ.
Dir. |Alc.

CALCULOS

O~

10
13

Angulo 144.4

Angulo 144.4
Angulo 144.4
Angulo 144.4
Angulo 144.4
Angulo 144 4

Deriva + 81
Por 4, int. 201!
Angulo 15]1.8!

AR

E 10

D7
D3
DI

lwelus)
C8aa
' L

-z‘, i i

ZOQ.OQ

Urna “chamada” do n.° 541 diz:
“‘se a preparagio ndo merece con-
fianca iniciamos a fase prepara-
téria por 1",
O tiro 3 nos deu E 12, A l:i es-
tabelece: tiro a esquerda '+ des-
vip X by’ entdo:

4+ 12 X 07 = 84
136,0 + 84 = 144,4

D8 |IN.O|Como o garfo & 9,5 estamos den-

tro dele. Devemos atiarr até no
méaximo 8 vezes em busca de um
tiro que dé indicagdo sobre o al-
cance. Repetir.

'Média: B.d. C.

A observacdo curto mdlca que o
plano de tiro estd passando a dl
reita. Comegou a F de ensaio;
é preciso enquadrar o alvo entre
duas direcoes diferentesde 4. O
Cap. julga que um lance de + 8.
na deriva é suficiente, Como o ti-
ro estid em boa diregdo néo ha cor-
regéo de hy,

A lei da:

+ 4" corresponde a: 4+ h

+ 8" corresponderd a: 4+ 2
X h =174

Entdo:

1444 + 74 = 1518

Média E3 C.

Tiro curto. Plano de tiro passan
do pela direita mas o Cap. se con
tenta com um lance de 4™, Par:
compensar a lei da:

+4.. +h= +37




tiros

COMANDOS

Observ.
Drr.| Ale.

CALCULOS

14
e 17

18
23

24
29

Deriva: 4 4
Angulo: 157,6

Deriva: —2
Por 6. Int. 201
Angulo 153,6

Angulo 153,6

D4
D7
‘D2
B.d.

BT

AT, AT

Esquerda 3. Para cotrigra 121 d&a
+desvio X h= 43X 0,7 = 2,
Entéo: + 37 4+ 2,1 = 58

151,8 + 5,8 = 157.6

Média D3 L

Tiro longo, terminou a fase de

ensaio, o objetivo esta enquadrado

entrz duas direcoes dif:rentes de

4", Para quebrar a direcdo, como

o tiro é longo temos:

deriva —2 que pela lei corresponde -

a: 1/2 h =— 1,9

Como temos D3, pela lei vira:

Tiro a direita: — desvio X hy -

—3 %X 0,7 = — 2,1; entdo:
—21,— 19 = —4,0
1576 — 4,0 = 153,6

Temos 3L e 7C
Devemos passar 2 curtos para
longos. '
Garfo exato 6,1
2X%X6,1 12,2
+ = +- =12
10 10
Entdo 153,6 4+ 1,2 = 1548
Calculo dos elementos de diregéo:
—64 4+ 8 —66
S R RS S

—66 +12 —54
Vig. n° 1: —54

Ang.: 1548
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H
VALORES DE — EM FUNCAO DO ANGULO DE OBSER.

tgi
VACAXO i’
Ang. de :
observ. (125(150{175200/225(250(275/300| 325 350 375| 400] 425| 500
32| 27| 23| 20, 18] 16/ 14| 13| 12| 11! 10 10] 9 8
4 ¢
tgi | 7 70 6 5 5 4 .4 3 3 2 2 1
i '50055060(}'650700?50800900]000IIOOIZOOISOOMOO

1
VALORES DE -—EM FUNCAO' DO ANGULO DE OBSER-

seni

VACAO i
Ang. de :
observ. (125(150]175[2001225(250275/300] 325| 350| 375| 400| 425| 450
1
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